

集链成势进军千亿蓝海

# 特医食品产业迎来 新品收获季

□本报记者 朱冬娅



“大健康产业崛起,特医食品“蓝海泛波”。就在去年上半年,无锡市特殊医学用途配方食品注册记录仍处于“零”的起点,一年后的现在,这一数字已被改写成“8”,年内有望突破“9”。随着我市生物医药产业集群中特医食品与健康产品这一产业链的确立,一年来,无锡各个地方、企业、机构协力突破新赛道。目前,我市已有3家企业取得特医食品注册证书,数量全国第一。”

无锡特医食品产业注册新品一年内从无到有,从0到8,费森尤斯卡比华瑞制药有限公司和无锡市恒益健康科技有限公司是两大主要“功臣”。

走进费卡华瑞公司四期厂房,两条全新的特医食品生产线正在飞速运转。在这个省级智能制造示范车间里,两条特医食品生产线可年产5500万瓶口服液和5000吨粉体,年产值将达30亿元。

深耕无锡40多年,费卡华瑞是国内第一家专业临床营养公司,主营肠外肠内营养产品,生产规模、技术水平均在

从市科技局了解到,目前,我市拥有特医食品注册证书的企业已有3家,数量全国居首。特医食品新品开发,作为创新主体的企业是当之无愧的“功臣”,而以科研实力助力技术创新与产业孵化的各大科技创新平台同样功不可没。

无锡特医食品的突破,离不开科研平台的布局。江南大学的食物学专业,在全国范围内都是一张响当当的“王牌”。利用“近水楼台”优势,无锡各地、各机构与江南大学强强联手,在无锡高新区布局无锡特殊食品与营养健康研究院、国家市场监督管理总局技术创新中心(特殊食

作为健康产业新生态的典型代表,特医食品在国内起步较晚,甚至我国部分营养素的现行国标检测方法适用范围还未将特医食品包括在内。目前国内获准注册的特医食品不足200款,在流通的药品肠内营养制剂仅60余个,产品数量远远不能满足庞大的营养不良人群和慢病群体的健康需求。可以说,特医食品是一片千亿级的“新蓝海”。

面对新赛道,谁先着手布局,谁就有了领先优势。在特殊食品和保健品领域,无锡历来已有积淀,集聚了一大批科技创新企业。去年,我市召开生物医药

国内临床营养领域排名首位。“一年里,三款特医食品新品接连亮相,公司从肠外肠内营养药品到特医食品的全程营养管理产品体系正在不断完善,费卡华瑞也当上了无锡生物医药产业中特医食品与健康产品细分产业链的“链主”企业。”费卡华瑞特医食品市场部高级总监罗一

凡告诉记者。去年底,费卡华瑞申报的2个特医食品品种——“德瑞怡”特殊医学用途全营养配方粉及“德瑞太”特殊医学用途全营养配方粉顺利获批,并于今年一季度先后上市。不久后,第三款特殊医学用途配方食品——“德瑞清”流质配方食

品),在宜兴经开区建设江苏集萃未来食品技术研究所等科研平台。“我们的目标是以研究院的技术创新和产业孵化平台为辐射核心,构建特殊食品创新生态圈。”无锡特殊食品与营养健康研究院执行院长陆文伟告诉记者,无锡特食院一期3000平方米的工厂已投入运营,可实现从原料生产、配方设

计、中试到小批量定制化生产交付的全流程服务,今年还将启动二期20000平方米大楼建设,届时将与一期工厂联动,进一步打造技术创新和柔性制造平台,可服务于益生菌、特医食品、保健食品等产品研发制造。距离无锡特食院不远,一栋三层建筑汇聚着无锡特殊食品产业的另一股

了产业链专班团队,团队由市场部、供应链部、研发部、行政部相关负责人构成,专班跟进链主企业工作。作为合资企业,费卡华瑞还将充分发挥链主企业的国际桥梁作用,助力本地创新企业出海,帮助无锡企业了解国外经营政策、营商环境、产业热点和行业生态,为本地企业出海链接相关市场资源、挖掘潜在机遇。

从费卡华瑞获悉,今年,公司搭建

## 一年内从0到8,新品研发驶上“快车道”

## 技术创新+产业孵化,科研平台赋能“强助攻”

## 产业集群扩圈强链,携手进军千亿“新蓝海”

## 让“概念验证”助力科技成果转化起好步

近期,有关概念验证的新闻很受学界、产业界关注。前不久,江苏首批10家省级概念验证中心通过项目公示,正式启动建设。由江南大学承担建设的江苏省概念验证中心(江南大学生命健康领域)位列其中,将搭建一个科技成果的早期评估及优化平台。

科技是第一生产力,但这个生产力不是想当然就能形成的,中间有着艰难又复杂的转化过程,难就难在从一项科技成果从实验室走向生产线有很多不确定性和未知风险,所以需要概念验证、中试熟化等环节,确定科技成果是否能从一粒种子变为一株苗,再顺利成长为一棵大树。

就概念验证来说,指的是从技术、市场、产业等维度,对早期科技成果进行验证,重在将科技人员的研究成果转化为具体技术原型或可初步彰显其商业价值的产品雏形,关心的是产品有没有市场、能不能活下来。比如,一些“概念”经过技术路线验证、产品验证后发现,虽然产品理念、技术都很好,但由于上游原料供应不稳定、国内没有可供规模生产的机械设备、应用场景不够广泛等,在验证后会被终止转化进程。概念验证实际上为企业减少了创新的试错成本,帮助企业建立了合理的创新预期,同时也能让技术上可实现、供应链可支撑、有广泛需求的

科技成果加速走向市场,提高了创新的效率。

可以看出,概念验证能助力科技成果转化走好“最初一公里”、跨越“死亡之谷”。党的二十届三中全会《决定》也提出,“加快布局建设一批概念验证、中试验证平台”,将其作为深化科技体制改革的重要组成部分。当前,长三角地区正大规模推进概念验证中心建设。无锡是经济大市,要推动科技创新与产业创新深度融合,加快建设概念验证中心,助推科技成果转化是必须答好的考题。建设概念验证中心,要解决好建设主体、资金来源、运营管理、项目征集等问题,让概念验

证发挥出应有的作用。

在建设主体上,无锡拥有江南大学、华中科技大学无锡研究院等一批有较强科研实力的高校和大院大所,有阿斯利康、先导智能、远景等创新水平较高的行业领军企业,可以聚焦“465”现代产业集群发展需求,由高校院所牵头建设综合类概念验证中心,由大企业牵头建设领域类概念验证中心。在资金来源上,政府资金要发挥引导作用。比如,杭州市目前已建立30个概念验证中心,采用“先创建、后认定”的方式进行培育和建设,政府对培育型概念验证中心予以50万元补贴,成熟认定后,会根据服务绩效给予最高500

万元资助。当然,在概念验证中心建设过程中,还要鼓励国有资本、社会资本参与进来,一起助力科技成果转化落地。

概念验证中心要更好发挥作用,项目征集很重要,应该广开门路、扩大项目来源。既要用好本地高校院所的基础研究成果和前沿探索科技成果,也要挖掘校外及海外高水平原创性科技成果,以此让更多创新技术(项目)来无锡验证,并加大要素匹配支持力度,促进其就地交易、就地转化、就地应用,提升无锡的创新浓度,为打造产业科技创新高地提供充沛的源头活水。

(石洪萍)